Observa esta pregunta de la PAES Ciencias TP 2023:

El siguiente gréfico representa la incidencia de enfermedades cardiovasculares
(porcentaje de la poblacion estudiada) en funcion de la ingesta de grasa
(porcentaje de |las calorias ingeridas) en adultos:
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De los datos presentados, es correcto inferir que

A) laincidencia de enfermedades permanece constante en la poblacion adulta.

B) la actividad fisica es un factor de nesgo para las enfermedades
cardiovasculares

C) un aumento de la actividad fisica no incide en la aparicion de enfermedades
cardiovasculares

D) existe una relacion directamente proporcional entre la ingesta de grasa y la
incidencia de enfermedades cardiovasculares

E) el ejercicio fisico disminuye el efecto del consumo de grasa sobre la incidencia
de enfermedades cardiovasculares

éQué debes hacer para interpretar la informacion y realizar
la inferencia adecuada para responderla? ‘
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OBJETIVO
Interpretar elementos visuales de textos multimodales.



TEXTOS MULTIMODALES

VERBAL

Ejemplos

VISUAL
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¢Cuales palabras
debo aprender? °




I

ESTRATEGIA DE ANALISIS DE IMAGENES

Estrategia de interpretacion de textos multimodales

1. INTERPRETAR LA IMAGEN

éCuales son los
significantes de la imagen?

Reconocer los componentes de la

informacidn visual: qué cosas se

muestran, cuales son los elementos
significativos: colores, objetos
representados, tipografia, etc.

imagen?

Establecer si la imagen denota (solo significa lo que
muestra) o connota (significa algo mas, ya sea de forma
simbdlica —por convencidon cultural, como las
representaciones de la muerte— o como indicio —sintoma de
algo, que por contexto permite inferir algun elemento en
ausencia—).

Al interpretar los elementos visuales se debe considerar tres criterios:

Valor de la
informacion

Valor que adquiere segun su
ubicacion espacial o temporal,
establecida mediante la
oposicion del centro a los
margenes, de la parte superior
a la inferior, de derecha a
izquierda o a través de la
combinacidén de esquemas.

Los elementos buscan captar
la atencidén de quien lee de
acuerdo con el plano o dngulo
desde que se percibe el objeto
(considerando, por ejemplo,
primer, segundo o tercer
plano), tamafio del objeto, etc.

Prominencia Enmarcamiento

Principio que delimita y
conecta elementos, dando
indicios de su significacidn.
Se considera separacion de
objetos, colores, sombras,
vectores, enfoque, etc.

Al interpretar los elementos visuales se debe considerar su funcion:

2. INTERPRETAR LA RELACION ENTRE IMAGEN Y TEXTO

< ANCLAJE

o RELEVO ?

La informacion visual reproduce la La informacion visual

informacion textual o viceversa,
reiterando de manera tal de

complementa el mensaje
verbal agregando elementos

asegurar la comprensién mediante la denotativos o connotativos que

exposicion del referente.

¢Cuales palabras
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Ejemplo

Ford T

El Ford Modelo T (abreviado a
Ford T, coloquialmente
conocido como Tin Lizzie o
Flivver en EE. UU. y «Ford a
bigotes» en Argentina)’ fue un
automovil barato producido por
la Ford Motor Company de
Henry Ford desde 1908 a 1927.
Con este modelo se popularizd
la produccion en cadena,
permitiendo bajar precios y
facilitando la adquisicion de los
automoviles a la clase media.

Ford T

o UDUSUSS W USRS OV BeRuy
publica mas impotante en 8
actualidad por o que consbtuye una
respansabibdad Inoludiblo del

Estaco

Desde o Ministerio de Saud, el
enfoque que se plantea para abordar
B prevencién y control de
malnutrickin  por exceso considers
los determinanies sociales de a
salud, spuntando a las causas que
nfluyen en las conductas de lss
personas y, en ese sentido, es por o
tanto  un  enfoque Iintersectoral,
medante politicas  estructuraies
basadas en la evidencia, que
contribuyen a modificar s entormos
que rodean a las personas y que
nciden en Ja loma de decisiones,
tales como, mejorar la oferta y
disponiilidad de alimentos
saludabl aumentar la informacién

El texto se refiere al automovil Ford T, en

tanto que la fotografia ilustra este referente,
reiterandon la informacidon desde la vistalidad

II. ESTRATEGIA DE ANALISIS DE DIAGRAMAS, GRAFICOS Y TABLAS

a) DIAGRAMAS

= Suelen
presentar

complejos de manera facil y

legible.

Dan una perspectiva visual de
la informacion escrita.

emplearse

respacto de los alimentos mediante
un eliquetado nutricional claro y faci
de comprender, el uso regulado de

GUIAS DE ALIMENTACION SANA

El texto se refiere a la alimentacién sana,

mientras que la infografia representa los grupos
de alimentos saludables. complementando v

para
contenidos

TIPS ESTRATEGICOS

*= Los diagramas suelen tener titulos o alguna referencia
al texto. Utilizalos para guiar tu lectura.
*= Busca la descripcion del contenido en el pie de la

imagen.

= Establece la relacidon entre los graficos, el contenido del

diagrama y del del texto.

N

4

a.l. Diagrama de Venn: representan pertenencia de datos a un conjunto. Los conjuntos pueden
representar inclusién (un conjunto dentro de otro), disyuncién (elementos que no son

comunes) o interseccion (elementos compartidos entre dos conjuntos).

e

B 4 ™
/Alimentos /' Comida \
/ chatarra  /Pizza )\ vegana
I o —‘l‘ \
I'. / || papa; . |
/o \frita/ N\ '
[ salamin \.‘/-' zapallo \
|‘.~- s \,__&_‘_- . 7 >
\_Sindnimosde
N fonto _~
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a.2. Diagrama de Flujo: es la representacion grafica de un algoritmo o proceso. Estos diagramas
utilizan simbolos con significados definidos que representan los pasos del algoritmo, y
representan el flujo de ejecucion mediante flechas que conectan los puntos de inicio y de fin

del proceso.
NO
INICIO Encender el reproductor —D‘—’l Retirar DVD existente
sl l
FIN ¢ | Presionar “play” }4_| Insertas DVD deseado ]‘—'

Diagrama que representa el proceso para reproducir un DVD en un reproductor.

b) GRAFICOS

b.1. Grafico de Barras: representan uno o varios sets de informacién. Pueden ser verticales u
horizontales.

b.2. Grafico de Lineas: representan relaciones entre dos variables. Pueden mostrar varias lineas
simultdéneamente para facilitar la comparacién.

b.3. Grafico Circular o de Torta: representa magnitudes de datos como porciones dentro de un

circulo equivalentes al porcentaje del total.
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A la izquierda, grafico de lineas que representa ventas en un periodo de tiempo. A la derecha,
grafico de areas que representa los ingresos en un quinquenio (periodo de 5 afos).
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TIPS ESTRATEGICOS

* La mayoria de los graficos de barras y de linea se rigen por ejes verticales y

horizontales que muestran los dos elementos que se relacionan.

» Identifica cada linea, barra o porcién de un grafico. Pon mucha atencién a las

etiquetas o nombres de cada uno de los ejes o secciones de un grafico.

= Busca repeticiones, equivalencias u otras relaciones entre los elementos del

grafico y el contenido del texto principal.

4

c) TABLAS

Presentan en columnas una lista de
numeros o texto alineados en relacion
a las etiquetas de cada fila.
Normalmente presentan datos en
bruto, sin necesariamente establecer
relaciones entre las variables.

Pueden sintetizar datos, presentar o
listar contenidos.

TIPS ESTRATEGICOS

interpretar los datos.

correspondan a la categoria adecuada.

= Considera la relacién entre columnas vy filas para

= Puedes establecer relaciones entre las variables,
cuidando de que efectivamente los elementos

4

Participacion en Elecciones a Cortes Generales

Porcentaje

1977 1979 1982 1986 1989 1993 1996 Media
Andalucia 18.48 £68.65 18.75 10,77 69,33 16,20 14,74 73,85
Aragon 81.57 10,15 82,42 10.59 10,21 1B16 13,46 15.31
Asturias (Principado de) 7457 62,74 17,60 67.82 6890 75.43 75,91 71,85
Baleares (Islas) 78,83 69.65 719.74 66,02 63,54 12.56 71,63 .71
Canarias 73,08 61.14 16,00 68.28 6215 68.92 80,00 6994
Cantabria 80,73 70,45 BZ2,67 74,02 74,28 78.98 79,31 17.21
Castilla y Leon 80,92 6958 B0.66 72.81 73.35 78.27 76,11 75,96
Castilla-La Mancha 83,61 12,78  B4.11 75,09 76,44 B213 81,53 79,38
Cataluna 19,54 67.62 80,83 648,95 67,62 15.37 18,37 714 .04
Comunidad Valenciana 84,06 74.89 84,03 76,40 74,80 81,71 77.08 79.00
Extremadura 17.21 10.08 19.98 73.58 15,57 80.46 76,81 16,24
Galicia 60,73 49.20 83,70 57.89 6013 659,64 1715 62,63
Madrid (Comunidad de) 85,00 713,46 8559 712.62 72,72 718,62 1958 78,27
Murcia (Region de) 81.80 j2.52 82.53 76,11 73.03 B1.56 82.00 78.51
Navarra (Comunidad Foral) B2.24 70.67 81.33 69,80 6854 73,58 73.45 74,23
Pais Vasco 11,23 65,85 719.34 67.58 66,90 B9.73 76,13 /1,84
Rigja (La) 84.07 73,31 84,10 74.31 712.04 80.00 8092 16,39

na matri :
Columna matriz Cuerpo

¢Cuales palabras
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ACTIVIDAD 1: INTERPRETACION DE DIAGRAMAS, GRAFICOS Y TABLAS

A continuacion encontraras algunas preguntas asociadas a diagramas, graficos y tablas.
Para responder, considera las caracteristicas de cada uno de ellos, asi como los consejos
dados en el modulo.

Ejercicio 1

La siguiente tabla, publicada en el afio 2011 en un material de apoyo para educacion para adultos
sobre estadistica por el Mineduc, representa la manera en que se compuso la poblacién indigena
chilena el afio 2002 por sexo y por indice de masculinidad (razén de hombres por mujeres en un
determinado territorio).

Composicion de poblacion indigena chilena por sexo e indice de masculinidad 2002

Emia  (2mbOSSeS fpompe  imujer(n  (BrOporcion iindicede )
Alacalufe : 2622° 1423 1199 457¢ 1187
Atacameno 21015 10852 10163 484: 106.8
Aymara : 48501 24.188" 24313 501 995
Colla : 3198: 1687 1511: 472: 1116
Mapuche : 604349 304580 299769 ; 496+ 1016
Quechua : 6175 3037+ 3138: 50.8 ¢ 96.8
RagEsl aeart 22630 2384i  s13i 949
Yamana ........ 1685 .......... - 76 .......... : 09 ...........................
Poblacionnio § ..

indigena (PNI)

PI/PT (%)

MINEDUC (2011). Guia de aprendizaje n° 5 Estadistica en la vida de hoy.
https://epja.mineduc.cl/wp-content/uploads/sites/43/2019/06/Gu%C3%ADa-N°-5-Matematica-Estad%C3%ADstica-en-la-
vida-de-hoy.pdf

1.  Si el Estado quisiera entregar un beneficio a todas las mujeres indigenas del pais, écudl seria
la etnia que recibiria la menor cantidad de beneficios?

A) Alacalufe.
B) Yamana.
C) Colla.

D) Quechua.

¢Cuales palabras
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2. ¢Cual es la etnia chilena que presenta mayor cantidad de mujeres por cada hombre en el afo
20027

A) Mapuche.
B) Colla.

C) Rapanui.
D) Aymara.

3. ¢Qué porcentaje de la poblacién total del pais pertenece a una etnia originaria?

A) 49.6%
B) 4.5%
C) 50.7%
D) 4.6%

4. ¢Qué etnia tiene una mayor proporcion de hombres que mujeres en el afio 2002?

A) Mapuche.
B) Yamana.
C) Atacameifio.
D) Alacalufe.

Ejercicio 2

El siguiente grafico muestra los porcentajes de la contribucion de diversas actividades econdmicas
al producto interno bruto del pais, publicado en el sitio web del Banco Central de Chile. El consumo
privado se refiere a las compras de las personas, la variacion de existencias a los bienes
almacenados por las compafiias en sus bodegas para ser vendidos, las exportaciones netas a ventas
de bienes y servicios que realiza un pais hacia el exterior, el consumo gobierno a las compras de
productos y servicios hechas por el Estado, y el PIB al producto interno bruto, es decir, el valor
monetario de la produccién de bienes y servicios de un pais o regién durante un periodo.

Contribucion trimestral del PIB =
(variacion de volimenes encadenados, puntos porcentuales)

Periodo: 6m 1A Todo De 3T-2021 A 3T-2022

3T 2021 4T 2021 1T 2022 2T 2022 3T 2022

B Consumo privado Variacion de existencias Il Exportaciones netas Consumo gobierno — PIB

¢Cuales palabras
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Segun lo observado en el grafico, écudl fue el sector con peor rendimiento entre el tercer
trimestre de 2021 y el tercero de 2022?

A) El consumo privado.

B) El consumo gubernamental.
C) Las exportaciones netas.

D) La variacién de existencias.

Segun la informacion del grafico, écudl de las siguientes afirmaciones es correcta?

A) El producto interno bruto del pais ha tenido una notable recuperacion.
B) En el cuarto trimestre de 2021 el consumo fue inferior a la variacién de existencias.
C) Las exportaciones manifestaron una franca alza durante el afio 2022.
D) El consumo gubernamental es el factor mas relevante en el producto interno bruto.

El grafico muestra principalmente que el producto interno bruto entre los afios 2021 y 2022

A) tuvo una caida constante durante el periodo medido.
B) depende fundamentalmente de las exportaciones.

C) variod positivamente hacia finales del 2021.

D) fue mas critico el primer trimestre de 2022.

éCual fue el trimestre en que las companias tuvieron mayor cantidad de bienes almacenados
en sus bodegas durante el periodo estudiado?

A) El tercer trimestre de 2021.
B) El cuarto trimestre de 2021.
C) El segundo trimestre de 2022.
D) El tercer trimestre de 2022.

Con relacion al cuarto trimestre del 2021 y el primero del 2022, se infiere que
A) las compaiiias vendieron muchos de sus bienes acumulados.
B) el consumo privado experimentd un fuerte aumento.

C) el producto interno bruto alcanzé su momento mas critico.
D) el gobierno aumentd en mas del doble el gasto publico.

¢Cudles palabras
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EJERCITACION DE COMPRENSION LECTORA

LECTURA (preguntas 1 a 6)

IMPORTANCIA DE LOS ACCIDENTES DE TRABAJO

“Los accidentes de trabajo son, segun las estadisticas, la causa mas importante de dafos
a la salud que sufren los trabajadores como consecuencia de su trabajo. No obstante,
hay que tener en cuenta que se produce un gran numero de dafios a la salud no
registrados, porque legalmente no se reconocen como tales, como la patologia laboral de
tipo psicolégico. En el periodo comprendido entre los afos 1997 y 2009, el promedio
anual de accidentes de trabajo con baja ha sido de 866.350, de los cuales 11.302 tienen
caracter grave o mortal. No menos importantes son las cifras de accidentes de trafico y
accidentes domésticos o en actividades de ocio.

Tales datos de siniestralidad evidencian la necesidad de actuar prioritariamente en la
prevencion de los accidentes de trabajo como primer paso para la mejora de la salud de
los trabajadores, ya que son los que ocasionan los dafios demostrables mas cuantiosos a
pesar de que las causas que los originan pueden pasar inadvertidas y no ser molestas.

Relacion de proporcionalidad entre accidentes e incidentes

Hay que tener en cuenta que los accidentes de trabajo con baja constituyen solo una
parte del conjunto de accidentes de trabajo que suceden en nuestro pais. El conjunto de
accidentes de trabajo sin baja, pero con lesién es muy superior, aunque no se disponga
de datos precisos sobre su magnitud. Viene a ser como la punta de un iceberg, en donde
es mucho mas grande lo que esta escondido que lo que salta a la vista.

PIRAMIDE DE BIRD PIRAMIDE DE TYE/PEARSON

7'\

A
‘ o
N Vo N

. e e

1 Accidente grave o lesion incapacitante 1 Accidente grave
600 Incidentes 400 Incidentes

Un estudio histérico, como el realizado por Bird en EE. UU. (1969), establecia, siempre
con un valor orientativo, que la relaciéon de proporcionalidad entre accidentes era la
siguiente:

Por cada accidente con lesidn grave se producen 10 accidentes con lesiones leves, 30
accidentes con dafios a la propiedad y 600 incidentes (cuasi accidentes) sin dafios ni
pérdidas visibles. El estudio de Bird se basd en el andlisis de 1.753.498 accidentes
notificados por 297 organizaciones en EE. UU. representando a 21 tipos distintos de
establecimientos y con 1.750.000 trabajadores que representaron mas de 3.000 millones
de horas trabajadas durante el periodo analizado.

Por su parte Tye/Pearson (1974-75), basandose en un estudio de casi 1.000.000 de
accidentes en la industria britanica, obtuvieron la siguiente relacion: por cada accidente
mortal o con lesidon grave se producen 3 accidentes leves con ausencia del trabajo de al
menos tres dias, 50 lesiones que requieren primeros auxilios, 80 accidentes con dafio a
la propiedad y 400 incidentes sin dafios ni lesiones.

¢Cuales palabras
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Aunque esta relacion sea diferente segln sea el autor que la proponga, en comun se
evidencia la importancia del conocimiento del cuantioso nimero de incidentes que
acontecen en las empresas con limitada cultura preventiva, y con ello deberia poder
modificarse otro de los tdpicos errdneos existentes, que es el de creer que “no hay o hay
muy pocos” accidentes e incidentes.

12 8.000
CON BAJA & 3 000
Total 866.350 6.000
8 5.000
Leves 900.006 6 4.000
4 3.000
Graves 10.446 2.000
2 1.000
Mortales 995 0 +—+

= + + + + -+ + + + + + 0
IN ITINERE 81.643 ﬁﬁmﬁﬁxﬁﬁﬁﬁﬁﬁ "E&’F&

Es ignorancia lo que encubre tan desacertada opiniéon, que no solo no favorece la
prevencion de riesgos laborales, sino que ademas dificulta el desarrollo de una cultura de
calidad y de trabajo bien hecho en las empresas. Por otra parte, y dado que en realidad
el accidente de trabajo no es mas que la materializaciéon de una situacién potencial de
riesgo, cabe afirmar que solo actuando de forma clara y contundente para minimizar el
numero de incidentes mediante una coherente politica preventiva se evitaran los
accidentes con lesion y, con mayor efecto, los accidentes con incapacidad laboral. El que
muchas empresas se planteen en su politica preventiva no tener accidentes de trabajo es
la evidencia de que es posible evitar totalmente los accidentes de cierta importancia, lo
gue no es dificil si se actla correctamente”.

Instituto Nacional de Seguridad e Higiene en el Trabajo, Seguridad en el trabajo (fragmento)
https://www.insst.es

Con relacion a los estudios realizados por Bird y Tye/Pearson, es correcto que

A) la industria britdnica presenta un mayor niumero de accidentes que requieren primeros
auxilios que la norteamericana.

B) entre 1969 y 1975 se produjeron 534 de accidentes laborales en Inglaterra y 641
accidentes de trabajo en Estados Unidos.

C) el numero de accidentes graves siempre es menor a la totalidad de los siniestros ocurridos
en las horas de trabajo.

D) en ambas naciones, la cantidad de accidentes con dafios a la propiedad que se recoge en
los estudios es la mas alta.

De acuerdo con el texto, se infiere que

A) las medidas de prevencidn de accidentes laborales experimentaron una importante mejora
en 1999.

B) existen empresas que ponen en peligro a los trabajadores al desconocer los posibles
riesgos de sus empleados.

C) para reducir los siniestros en el trabajo es necesario que exista un agente de control
externo a las empresas.

D) los incidentes de trabajo se han convertido en el principal factor de preocupacion de los
gobiernos.

¢Cuales palabras
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¢Cual de los siguientes enunciados sintetiza correctamente el Ultimo parrafo del texto?

A) Aceptar que los accidentes laborales si se producen es parte importante del desarrollo de
una politica preventiva efectiva.

B) Los accidentes de trabajo son el resultado de diversas situaciones potenciales de riesgo
que afectan a los trabajadores.

C) La mejor medida preventiva consiste en el compromiso de las empresas de no tener
ningun tipo de accidente de trabajo.

D) Evitar los accidentes con lesion disminuira significativamente el riesgo de accidentes con
incapacidad laboral.

Con relacién a la evolucién anual del indice de incidencia en Espafia, écual de las siguientes
afirmaciones es valida?

A) El afio de mayor cantidad de accidentes fue también el que tuvo mas siniestros mortales.
B) A partir del afio 2003 los accidentes mortales son inferiores a cinco mil anuales.

C) El total de incidentes y accidentes mortales se redujo constantemente en igual proporcién.
D) El afio con mayor nimero de accidentes con resultado de muerte fue el 2000.

¢Qué relacion puede establecerse entre la representacién piramidal de los resultados que
presenta el texto y la informacion presentada en el parrafo anterior a esta?

La representacion piramidal

A) establece una relacion de causa y efecto entre accidentes e incidentes de trabajo.

B) grafica la poca visibilidad que pueden llegar a tener los accidentes de trabajo sin bajas.
C) da cuenta del tipo de accidente con lesiones mas frecuente durante las horas laborales.
D) demuestra la escasa relevancia que tienen los accidentes de trabajo con bajas.

Con relacién a la situacidn de lectura presentada, es correcto afirmar que el emisor se ubica
en una posicién de

A) superioridad moral.

B) inferioridad informativa.
C) especialista en salud.

D) autoridad sobre el tema.

¢Cudles palabras
debo aprender?



LECTURA 2 (preguntas 7 a 10)
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El grupo de los peces esta conformado por
alrededor de 25.000 especies de vertebra-
dos vivientes, poco mas dela mitad de las
especies de vertebrados descritas en la
actualidad. Dentro de este grupo podemos
destacar la gran diversidad de formas que
contiene y habitats que estos organismos
han colonizado desde su aparicion en la
tierra, la cual ha sido datada a traves de
registro fosil senalando su aparicion hace
aproximadamente soo m.a

PRINCIPALES GRUPOS DE PECES

Alolargode su historia evolutiva, los peces
han desarrollado una serie de adaptaciones
anatomicas, fisiologicas, conductuales
y ecologicas, las cuales le han conferido
este gran éxito evolutivoal grupo.Esto ha

©iror| Congrio colorado (Genypterus chilensis)

Ficha educativa publicada en la web del Museo Nacional de Historia Natural de Chile.

Guia educativa: LOS PECES MARINOS

llevadoa los especialistas del estudio de los
peces, disciplina dela zoologia denominada
ictiologia, a definir como pez a aquellos
organismos vertebrados acuaticos que
poseen branquias y con extremidades en
forma de aletas.

La mayor parte de los peces son marinos
(alrededor del 60%), el resto habitan aguas
continentalesy finalmente solo una pequena
fraccion de ellos alterna durante su ciclo
de vida aguas marinas y continentales
(alrededor del1%)

Dentro de estadiversidad de especies,
podemos senalar en orden evolutivo
amixinoideos y lampreas, los cuales
han sido agrupados dentro de los
Agnatos (fig. a), peces primitivos
cuyo rasgo comin es que carecen
de mandibula (corresponden a
unas 85 especies vivientes). Otro
grupo importante que aparece con

posterioridad en la linea evolutiva
corresponde a los Gnatostomados
(fig. b), peces que presentan mandi-
bula, una de las grandes novedades
evolutivas dentro del grupo, dentro
de los cuales podemos senalar a los
tiburones, quimerasy rayas,los que a
suvez coinciden conotra clasificacion
referida a su estructura cartilaginosa

la cual los clasifica dentro del grupo
de los Chondrichtyos (fig. b1) (cerca
de 850 especies vivientes), y por el
contrario, aquellos que poseen una
estructura 6sea son denominados
Osteoichtyes (fig. b2) clasificacion que
esta representada pormas de 24.000
especies actuales, siendo el grupo
de mas diverso dentro de los peces.

(fig. a) Lamprea (Geotria Australis)

(fig. b1) Raya (Psammobatis scobina)

¢Cuales palabras
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(fig. b2) Diablito (Harpagifer bispinis)




ANATOMIA DE UN PEZ

Apertura 1era aleta 2daaleta Aleta Orificio Aperturas 1era aleta 2da aleta Aleta
Ojo  branquial dorsal dorsal caudal nasal  Ojo branquiales dorsal dorsal caudal

e o

Apertura Aleta Aleta Ano  Aleta Apertura  Aleta Aleta Ano Aleta
bucal pectoral pélvica anal bucal pectoral pélvica anal
FOSIL VIVIENTE

El registro fosil ha sido clave en la re-
construccion de la historia evolutiva de
los peces, primer grupo de vertebrados
que aparecio en la Tierra, he ahi su
importancia. Dentro de las novedades
evolutivas caracteristicas del grupo po-
demos senalar la aparicion de huesos,
mandibulas, cerebro, apéndices, y un
sistema de 6rganos internos, carac-
teristicas presentes en los grupos de
vertebrados actuales.

Enelano1938,seefectué ungranhallaz-

go en aguas Sudafricanas, el Celacanto,

una especie que se creia extinta hace
65 m.a. Esto abrié un gran debate con
respecto a la posicion de esta especie
de aletas lobuladas dentro de la his-
toria de la evolucion de los animales
terrestres. Enla actualidad se conocen

dos poblaciones reducidas en nimero,
una en Sudafrica y otra en Indonesia,
sin embargo, estudios preliminares
realizadas en las Islas Cormoranes
(Sudafrica) senalan que la poblacion
no superaria los 1000 ejemplares, por
lo que se ha declarado en peligro de
extincion.

Celacanto (Latimeria chalumnae)
¢Cuales palabras
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10.

De acuerdo con los especialistas, la denominacion pez recae en todo vertebrado acuatico que

A) presenta aletas lobuladas.
B) habita en aguas continentales.
C) posee branquias y aletas.
D) tiene una estructura dsea.

De acuerdo con el texto, écudl es la importancia de los peces para los cientificos?

A) Sus registros fésiles son clave para reconstruir el desarrollo evolutivo de los animales.
B) Fueron el primer grupo de animales vertebrados que pobld el planeta Tierra.

C) Conforman un grupo de alrededor de 25.000 especies de vertebrados vivientes.

D) Han abierto el debate con respecto a su posicion en la historia de la evolucién.

¢Qué permite comprender el contenido sobre el Celacanto?

A) La relevancia que ha tenido el descubrimiento de un pez que se creia extinto.

B) La polémica que ha generado la aparicién de un pez con aletas lobuladas.

C) Las caracteristicas evolutivas de los peces que han interesado a los ictidlogos.
D) La problematica que supone la posible extincién del celacanto en la actualidad.

En la figura b2 se presenta un Diablito. ¢Qué caracteristica no comparte con las figuras a y b1?
A) Su estructura dsea.
B) Tener mandibula.

C) Su aleta caudal.
D) Su diversidad como especie.

¢Cuales palabras
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FICHAS LEXICAS

Te invitamos a que completes las ficha léxicas con alguno de los términos presentes en este
modulo que necesitas aprender.

Contexto Término

se evidencia la importancia del conocimiento del cuantioso
niumero de incidentes que acontecen en las empresas con
limitada cultura preventiva, y con ello deberia poder modificarse INCIDENTE
otro de los topicos erréneos existentes, que es el de creer que
“no hay o hay muy pocos” accidentes e incidentes.

ACEPCION(ES)

1. adj. Que sobreviene en el curso de un asunto o negocio y tiene con este alguna relacion. U. m. c. s. m.

2. m. Disputa, rifia, pelea entre dos o més personas.

EJEMPLOS DE USO

Sinénimos
Lance Pelea
Suceso Percance
Contexto Término
ACEPCION(ES)

EJEMPLOS DE USO

Sinénimos
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